Aktywny udział przedstawicieli Polskiego Związku Zrzeszeń Leśnych w Konferencji Sejmowej dotyczącej „Roli Izb Rolniczych w kształtowaniu i realizacji polityki rolnej państwa”

[bookmark: _GoBack]W dniu 28 maja 2019 r. (wtorek) o godz. 10.00-16.00, w gmachu Sejmu, w sali kolumnowej im. Kazimierza Pużaka (bud. C-D) odbyła się konferencja sejmowa dotycząca „Roli Izb Rolniczych w kształtowaniu i realizacji polityki rolnej państwa”. W konferencji tej z ramienia Polskiego Związku Zrzeszeń Leśnych wzięło udział dwóch przedstawicieli, tj. Kazimierz Antowski – Skarbnik Polskiego Związku oraz Marek Geszprych – Viceprezes Polskiego Związku.
Konferencję otworzył Przewodniczący Podkomisji ds. zmiany ustawy o izbach rolniczych, poseł Krzysztof Jurgiel. Następnie zabrał głos Prezes Krajowej Rady Izb Rolniczych, Wiktor Szmulewicz, omawiając „Rolę izb rolniczych w kształtowaniu i realizacji polityki rolnej państwa”. 
Wystąpienie mieli również Prezesi Izb Rolniczych z Francji, a także Litwy, wskazujący na istotne uwarunkowania prawne, gospodarcze i polityczne w ich krajach związane z rolą izb rolniczych w kształtowaniu i realizacji polityki rolnej każdego z państw. 
Bardzo istotne były również wystąpienia dwóch naukowców z Uniwersytetu im. Marii Cure Skłodowskiej w Lublinie, oraz z Uniwersytetu Łódzkiego, tj. prof. dr hab. Beaty Jeżyńskiej oraz prof. dr hab. Moniki Król. Pierwsze wystąpienie dotyczyło „Potrzeby zmian w funkcjonowaniu izb rolniczych w Polsce”, odnoszące się do konieczności systemowej zmiany obowiązującej dziś ustawy o izbach rolnych i leśnych, bądź nawet uchwalenia nowej ustawy. Natomiast drugie wystąpienie odnosiło się do wskazań komparatystycznych na przykładzie regulacji prawnych wielu krajów europejskich i pozaeuropejskich w zakresie modeli funkcjonowania samorządu rolniczego (izb rolniczych).
Na drugą część konferencji przybył również Jan Krzysztof Ardanowski Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi, który odniósł się do kwestii polityki rolnej państwa oraz aspektów współpracy izb rolniczych z rządem. Wystąpienie to było przyczynkiem do długiej dyskusji na temat zmian systemowych w funkcjonowaniu izb rolniczych, w której aktywnie uczestniczyli przedstawiciele Polskiego Związku Zrzeszeń Leśnych. Marek Geszprych wskazał, że zgodnie z prawno-faktycznymi uwarunkowaniami w Polsce i w wielu krajach europejskich rozwój gospodarstw rolnych jest związany z rozwojem lasów. Nawiązują do tego m.in. regulacje PROW. Ponadto wskazał, podając za przykład różne rozwiązania prawne innych krajów, że modele izb rolniczych związane są z wykonywaniem określonych zadań na rzecz leśnictwa. W Polsce potrzeba takich rozwiązań prawno-organizacyjnych, co powinno być zaczynkiem do rozpoczęcia prac nad zmianą istniejących regulacji. Podkreślił przy tym, że istotną rolę powinien pełnić w tym procesie Polski Związek Zrzeszeń Leśnych jako reprezentujący interesy nie tylko członków zrzeszonych w ramach Polskiego Związku, ale interesy dotyczące wszystkich właścicieli lasów prywatnych. Wskazał przy tym – odwołując się do działań historycznych – że Polski Związek Zrzeszeń Leśnych inicjował również w tym zakresie podjęcie określonych dobrych działań. 
